

SZENTES és VIDÉKE

VEGYES TARTALMU LAP

Megjelen vasárnap és csütörtökön reggel.
Előfizetési ár:
negyedévre 1 forint 25 kr., félévre 2 forint 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
I. t. 306. sz., Sonnenfeld Sámuel úr házában,
hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít fel.

Szentes statútuma.

Ahányszor a városi közgyűlésen, körülbelül egy év óta valamely hivatalos állás, vagy tisztviselői fizetés kérdése szóba kerül: mindannyiszor indítványt tesz a polgármester arra nézve, hogy ez az ügy tényleg át a statútum-átdolgozó bizottsághoz, majd az intézkedik benne. Az indítványt mindég el is fogadja a közgyűlés, de ennek dacára nem tudni: hol, mely tájakon bolyong az az érdemes bizottság? — mi munkát végzett hát több mint egy esztendő lefolyása alatt? — és mikor fog végre a maga elabóratumával a nyilvánosság elé lépni, mondván: ime, itt van, vitassátok meg, a város érdekében való-e hát ez a mi új szabályrendelet-tervezetünk?

Került pedig igen a statútum-módosító bizottsághoz olyan ügy is, mely — hogy mi jogcimen tartoznék hozzája, véges emberi elmével senki se tudhassa. Ilyen ügy — a köztisztviselők javadalmi pótlékának, az árvtári tartalékalap kamatainak jogosabb alapon való igazságosabb és méltányosabb felosztása kérdése mely polgármesteri javaslat folytán szintén az említett nemes bizottsághoz útasított megszivlelés végett, bár nyilvánvaló dolog, hogy a statútumnak ehhez a javadalmi pótlékhoz semmi köze nem lehet, miután azt a statútumba beállítani nem is szabad, mert az egész javadalmi pótlék időleges, tehát bizonytalan természetű s úgy kell azt évről-évre a belügyminisztertől megkérni és apadásához vagy növekedéséhez képest, — ugyancsak évről-évre a tisztviselők közt mindenkor méltányos alapon megosztani.

De ha már a képviselőtestület bölcsesége, polgármesteri indítványra ezt az ügyet is a szabályrendelet-módosító bizottsághoz utasította: annyival inkább kívánatosnak kell tartanunk, hogy ez a bizottság mielőbb életjelt adjon magáról és munkássága eredményét a közgyűlés elé terjessze.

Alig van az országban város, melynek szervezeti szabályrendelete olyan gyakori egymásutánban szorulna gyökeres reformálásra, átdolgozásra, mint a miénk. Mintegy 10 éves turnusban immár 3-ik módosításra szorul ez a statútum, nem is szólván ama betoldásokról s változtatásokról, melyek rajta csaknem évente időközben is estek.

Ma szerveztünk valamely állást,

p. a II. mérnököt vagy a rendőrkapitányt s holnap kimondjuk rá, hogy az az állás fölösleges. Pedig a helyzet, a viszonyok máról-holnapra mitsem változtak s változás legföllebb ha az egyéni kívánalmakban következett be. Ez a rendszer nélkül való szűkölködés, ez a kapkodás és az egyéni kívánalmaknak mindenkor való legyezgetése teszi a városi statútumot megbízhatatlan alkotássá, valamivé, amit mi törvényül állítunk ugyan magunk fölé, de csupán azért, hogy legyen mit — meg nem tartani.

Ha valami atyafi-gyerekeknek vagy kortesproteszáltnak állás kell, közben módosítunk egyet — szabályrendeleten és ha kell — beleillesztünk valami fránya új állást. Mikor aztán az illető akármilyen okon kigyónt az új hivatalból, rögvést kimondjuk, hogy arra a hivatalra tulajdonképen nincsen is szükség. Ilyen eseteknek az utolsó évek városi közigazgatási története elég bővíben van ahhoz, hogy egy kissé komolyan fontolóra vegyük a városi statútum kérdését.

Bizony azt se igen tudjuk: kik vajon a statútum-módosító bizottság tagjai? De nem is ezektől várjuk annyira a módosításnál a komoly munkát, mint inkább a városi tanácstól, a hivatalfőnököktől, leginkább pedig a polgármestertől, mint az egész közigazgatási gépezet fejtől.

A hivatalfőnökök vessenek számot, ne a maguk erejével, de egyfelől a város pénzviszonyaival, másfelől pedig azzal, hogy lelkiismeretes munka mellett más — hasonló ivású városokban milyen személyzettel végzik azt a reszortmunkát, ha az abban működőket áthatja a szigorú kötelességérzet. A tanács rostálja meg jól az egyes reszortok hivatalfőnökei részéről támasztott igényeket s ahol személyzet-tükköveléssel állanak elő, azt kéréllhetetlenül törüljék; végre a polgármester, akinek kötelessége minden szakmájában az adminisztrációnak a munkát ellenőrizni, akinek tehát alaposan illik tudnia, mely hivatalban milyen erővel teljesíthető pontosan az egész év munkája, bírálja még fölül a tanácsi munkálatot s így vigyék dolgukat a módosító bizottság elé, mely végre is nem szerezhet magának személyes tapasztalatok alapján meggyőződést az egyes reszortok munkanagyságáról s az ennek lebirását igénylő munkaerő mennyiségéről; — s ha így fognak cselekedni: akkor

bizunk hozzá, hogy a bizottság ezúttal alapos munkát végez, míg ellenesetben az egész statútummódosítás ismét csak ötletszerű és hosszabb időre éppen ezért megbízhatatlan is leend.

És van még egy igen fontos körülmény, mely a statútum-módosításnál feltétlenül figyelembe veendő lesz úgy a kiküldött bizottság, mint majdan a városi közgyűlés által is. Nevezetesen az, hogy a városházépítés kérdését hovaelőbb gyökeresen meg fog kelleni oldani s hogy — ha az új városháza felépült — a központosított, egy fődél alatt levő hivatalokban kétségtelenül lehetséges lesz a segédszemélyzet jelentékeny redukciójával is elvégezni azt a munkát, melynek lebirása, a hivatalok mai szétszórtsága mellett, sok nehézségbe ütközik.

Igy például, nem lesz ekkor szükség a különböző reszortoknál külön állandó irtokok tartására és ilyen állások rendszeresítésére; mert éppen úgy, ahogy a vármegyén a központi iroda teljesíti — kellő és körültekintő munkafelosztás mellett, az összes közigazgatási ágazatok irodái, irtokai teendőit, — lehetséges lesz ezt a rendszert, melyet hosszas gyakorlat már jónak próbált ki és acceptált, a városnál is meghonosítani, az egy fődél alá központosított hivatalfőnökök gyorsan és közvetlenül közlekedhetvén úgy az iroda fölött állásánál fogva a főfelügyeletre hivatott főjegyzővel, mint magával az irodái személyzettel is.

Hiszen ma a napdíjasok légiója s több rendbeli külön fogalmazó mellett 9 irtok működik a városnál, holott meggyőződésünk szerint — ha a hivatalok központosítva vannak — összesen se kell több a 9 irtoknál, kik igen jól el fogják tudni végezni a leírási teendőket épp úgy, ahogy a megyén kisebb munkaerő is elvégezi azt, holott ott együttvéve egy év lefolyása alatt mintegy 28000 ügydarab nyer elintézészt, amennyinél nem igen van több a városnál sem.

Mindezeket pedig melegen ajánljuk megszivlelés végett úgy a statútum-módosító bizottság, mint a tanács, a hivatalfőnökök és a polgármester figyelmébe s főleg kérjük: csinálják meg már végre a statútum-módosítás tervezetét.

Városi közgyűlés.

(febr. 24.)

A képviselők elég szép érdeklődése mellett tartotta meg Szentes város a f. hó 24-ki képviselői közgyűlését, a következő lefolyással:

Elnök: Burián Lajos polgármester a közgyűlést megnyitván, a tárgysorozat előtt Cica trici s Lajos dr. szólalt fel, elítélvén azt a vandalizmust, mellyel a város egyetlen üdülő-helyén, a túl a kurcai ligetben a fákat kivágatják, hogy maholnap nem lesz egyetlen árnyat adó helyecske se a térs nagy keretben.

A közgyűlés, igen helyes érzékekkel intézkedett, hogy a további fairást beszüntessék, mi által még igen sok proskribált fa nyer kegyelmeit, bár a pusztítás, mit ott véghez vittek, így is már rettenetes nagy.

Káta i Pál János azt kérdezi: ki van e mar tűzve a városi képviselőválasztás határnapja s ha nincs: indítványozza az alispánt arra felkérni, hogy azt március 16-ra tűzze ki; amit a közgyűlés el is fogadott. Petrovics Soma pedig a városi milleniumi bizottság teltségéért miatt szól fel, melyet erre szerényebb munkára sarkaltak.

Áttérve a tárgysorozatra, tudomásul vették a városi pénztárak megvizsgálásáról, bejártesztet jelentéseket s aztán Burián Lajos polgármester tett tüzetesen megokolt előterjesztést a polgári leányiskola állomása érdekében, számadatokkal mutatván ki, mibe kerül a városi adminisztráció s mennyit áldozunk évenként kulturális célra, hogy jogosan igényelhessük a kormánysegélyt és magasabb fokú iskoláink államosítását.

Petrovics Soma szolt csupán e kérdéshez, hogy elismerését fejezze ki a polgármesternek a kezdeményezésért, mire egyhangulag határozatba ment, hogy a polgármester az iskoláskézzel együttesen intézzen, az indokok felsorolásával, emlékirat-szerű felterjesztést a közoktatásügyi miniszterhez a polgári leányiskola mielőbb való államosítása érdekében.

A pénzügyminiszter leiratát, a városnak 1894. évi fogyasztási és italadó jövedelemben való részeseződése tárgyában egyszerűen tudomásul vették s egyhangú határozattal rendelték el a város főlöleg pénzének továbbra is a szentesi és szentesvidéki takarékpénztárban, valamint a szentesi hitelszövetkezetben való elhelyezését.

Tudomásul véve Farkas Mihály adópénztári tiszlet lemondását, eddigi kötelességtudó hivatalnokskodásáért jegyzőkönyvileg fejezte ki a közgyűlés az elismerését.

Ezzel kapcsolatban Cica trici s Lajos dr. szólalt fel s kifejtvén, hogy a városi adóhivatali kelleltt túl van munkacról ellátva, indítványozza, hogy most — mikor erre alkalom van, mert az illető tisztviselő lemondásával az állás megürösedett — szüntessék be ezt a fölöleges hivatali, melyet a negyedik adófizetési kötelezettség idején való halmozottabb munka ellátása végett nem lesz nehéz az adóhivatal valamelyik más tisztviselőjének időről időre a pénztárhoz való berendelésével pótolni.

A közgyűlés ily szellemben az ügyet a statutum-módosító bizottsághoz útasította s egyszersmint kimondta, hogy az állás egyelőre nem töltendő be, hanem — ha ennek szüksége mutatkozik — a polgármester hatalmaztatik fel egy kiegészítő munkacról alkalmazására.

A központi telekkönyvi hivatal megkeresését a vasúti kölcsön zalogjogi bekebelezése tárgyában ezután tudomásul vették, valamint a belügyminiszter határozatát is, hogy az anyakönyvi hivatal berendezésének s dologi kiadásainak költsége a várost terheli. Nyiry Gyula iparügyi tanácsnok községi bíró egy terjedelmes beadványban kéri, hogy melléje irnokot alkalmazzanak.

Káta i Pál János nem hajlandó a kérést teljesíteni, Bartha János igen, Kálmán Mihály pedig csak akkor, ha a számonkérőszék vizsgálat alapján ezt indítványozná.

Petrovics Soma a közszolgálat érdekében teljesítendőnek vélné a kérést; Temesváry Antal pedig, mint a számonkérőszék elnöke jelenti be, hogy Nyiry Gyula tanácsnok hozzá pár nap előtt kérvényt intézett ily szellemben: hívna össze a számonkérőszéket, vizsgálma meg a hivatalát s adna véleményt a közgyűléshez intézett kérelme tárgyában. Ő ezt meg fogja cselekedni,

de előre is jelentheti, hogy nézete szerint a jelzett hivatalnál szükség van még egy napdijásra vagy irnokra.

A polgármester azt a közvetítő indítványt teszi, hogy küldjön ki a közgyűlés egy bizottságot a hivatal megvizsgálására s aztán annak jelentése alapján határozzon. Cica trici s Lajos dr. ezt elfogadná, ha a számonkérő szék elnöke előre nem jelezte volna már, mi az ő véleménye.

Mint hogy azonban a polgármester nem a számonkérő székét véli e vizsgálatat megbizandónak, a közgyűlés az indítványát elfogadja s a vizsgálat megkezdésével Cica trici s Lajos dr. elnökele alatt Zsoldos Ferencet és Káta i Pál Jánost bízta meg.

Nagy József adóügyi tanácsnok előterjesztése és a tanács javaslata alapján ezután fegyelmi vizsgálatot rendelték el Gálffy Sándor városi irnok ellen és annak vezetésével a polgármestert bízták meg, majd kiegészítették az iparostanonc iskolai hízottságot Papp László közpénztárossal, Fábian Tóth István ellenőrről és Zsoldos Ferenc Szóke István városi képviselőkkel, amivel kapcsolatban a polgármester bejelentette, hogy a nevezett bizottság pénztárosa lemondott s hogy szerinte lehelyesebb, ha ezentúl az iskolai pénztárosi teendők a közpénztárban láttatnak el, ami egyhangú helyességgel fogadtattak.

A milleniumi ünnepi évének emlékeztére a földi révnié állítandó emlékmű kérdése, melyre a gazdasági szakosztály 1000 frtot javasol megszavaztatni, hosszabb vitát idézett fel.

Bánfalvi Lajos helytelenti, hogy a gazdasági szakosztály, ha már foglalkozott ezzel a hatáskörébe nem tartozó ügygel és javaslatot is tesz 1000 frt megszavazására iránt, egyúttal nem jelöli meg azt is, miből nyerve ez az összeg a fedezetét. Az 1000 frtot különben a jelzett célra, ha az emlékművet még ez évben akarjuk létesíteni, kevések találja, mert nem akarná, hogy csak jelentéktelen legyen ez az emlékmű, esetleg egy köfögpiszkálóhoz hasonlatos. Különben se vagyunk ahhoz követ, hogy ez az emlékmű még ez évben elkészüljön s így helyesebbnek vélné, ha a város egy—esetleg költségvetésében több évre beosztandó nagyobb összeget szavazna meg a célra, vagy megszavazván most az 1000 frtot, azt társadalmi gyűjtés útján növelni megfelelő összegre.

A köfögpiszkáló olyan kedves vesszőparipája lett letinkább Káta i Pál Jánosnak meg Kálmán Mihálynak. Szilaj kedvvel lovagolták meg ezt a vesszőparipát, akár a vásott iskolás gyerekek, s nagyon megsértve érezték a gazdasági szakosztályt, amely mindenre illettékes.

A kérdéshez rajtuk kívül még szóltak: Bartha János két ízben is, hogy szavazták meg az ezer forintot, Petrovics Soma szintén a megszavazás mellett, Józsa György pedig ellene, mert ő addig nem ad, míg ezt a dolgot fentről nem kezdeményezik. Cica trici s Lajos dr. kifejtette, hogy ő is megszavazza az 1000 frtot, bár ugyanazon nézetben van mint Bánfalvi, hogy ez az összeg kevés. De kezdenek mégis elég lesz, mert hiszi, hogy — ha a vármegyét megkeresik, az is hozzájárul s társadalmi gyűjtés is lehet az összeget növelni. De mielőtt megszavazná, tudni akarja, honnan nyer az összeg fedezetét.

A polgármester fedezetül a pénzügyminisztertől most kapott 2400 frt regalé-hason-részesedést jelölte meg; György Ferenc főszámvévo azonban ez ellen tiltakozott, miután ez az összeg a költségvetésben már elhelyezett nyert s inkább ajánlotta, hogy az előre nem látható kiadások 2000 frtból fedezték az 1000 frtot, ami ellen viszont a polgármester tiltakozott.

Novobáczy Győző tanácsnok a gazdasági szakosztályt védte a vádak ellen, hogy fedezetet nem jelöltek ki, mert ő úgy hitte, hogy ez a közgyűlés dolga. Zsoldos Ferenc pedig szintén az 1000 frt megszavazása mellett szólalt fel, természetesen, hogy annak a fedezete kimutatassék. Végre ily szellemben egyhangulag hozta meg a közgyűlés a határozatát, utasítván főszámvé-

vőt, hogy legközelebb tegyen javaslatot, miből nyerve fedezetét az 1000 frt.

Horváth János előfogatos, elhullott lovaier némi kárterítést kér. 280 frtot. A gazdasági szakosztály javasolja, hogy szavazanak meg neki 140 frtot, de a fedezetet itt se mutatja ki. Káta i Pál János és Bálint József 50 frtot megszavazának, Fábian Tóth István s mások semmit. Zsoldos Ferenc a szakosztály javaslatát fogadná el. A közgyűlés többsége a kérelem elutasítását határozta el.

A kucori csárda bérszerződésének megfelelő pótlására tett előterjesztést a közgyűlés Cica trici s Lajos dr. indítványa szellemében fogadta el, mely a várost minden magánjogi per ellen biztosítja. Ugyszintén elfogadták a delelőcsárda bérszerződésének módosítására tett előterjesztést is.

Többféle iskolai számadások tudomásul vétele után aztán a közgyűlés, déli 12 órakor véget ért.

A milleniumi lobogóról.

A csongrádmegyei nőkhez, különösen a megyebeli nőegyletekhez intéztük szavunkat, hogy indítsanak mozgalmat és gyűjtést Csongrádvármegye milleniumi lobogójának létesítése tárgyában úgy, ahogy ezt körülöttünk, de széles e hazában mindentűt a magyar nők cselekszik; — hogy majdan e lobogó alatt, melyet a vármegyénkbeli nők áldozatkészsége teremtet meg s gyöngéd kezeik himeztek ki ékesen, jelenhessék meg Csongrádvármegye bandériuma a f. évi június 8-án, abban az impozáns felvonulásban, mely ő felségeinknek, a királyi párnak az ország hódolatát fogja bemutatni.

Felhívásunknak immár került visszhangja is. A f. hó 23-án kaptuk ugyanis a következő sorokat:

»Tekintetes szerkesztő úr!

Ma, vagyis febr. 23-án megjelent becses lapjából olvastam a Csongrádmegyei hölgyeire vonatkozó megérdemelt dorgáló (távolról se voltak ilyenek — szerk.) sorait, melyekben szemünkre veti azon nagy semmittevőcsünet, mely csodával határos; vagyis azt, hogy nemzeti dícső ünnepünk érdekében még csak a futlunket se mozdítjuk, vagyis Csongrádmegye bandériumi lobogója érdekében az egész megyében egyetlen egy hölgy se került, aki ezen eszmével foglalkozott volna, holott ez nekünk kétszeres kötelességünk, mert csongrádmegyei hölgyek vagyunk.

De igenis volt és van is aki erre gondolt, csak hogy annak az ég nem adott oly szerepet e világ nagy színpadán, hogy hangadó legyen, se anyagi körülményeket, hogy ily dolgokban kezdeményezőként szerepelhessen. E helyett csak minden szépet lelkesülő szívről ruházta fel az ég, hogy annál jobban érezze a fájdalmat, mikor ilyen dorgálás jut a részünkre, mint igaz magyar nőknek.

Azért tekintetes szerkesztő úr ne itélje el ama sorok írója Csongrádmegye összes hölgyeit; hiszen ki tudja: hányan vannak olyanok, akik igen-igen szeretnék minden szépet, nemesítést lelkesülni és lelkesülni is, csak hogy érvényre nem juttathatják körülményeik miatt a szép és nemes eszméket.

Hanem igenis fölülről kellene minden szép és nemes tettek kiindulnia, azoktól, akiket az ég ura ranggal, szereppel, anyagiakkal egyaránt elhalmozott.

Ha azok, kik hivata vannak ilyes dolgokra, indítványoznának, mi kisebbek a legjobb szívről ilyekeznék őket tőlünk telhetően támogatni.

Mert ha szerényebb körülmények közt élő nő tenne, bármilyen nemes cél érdekében kezdeményező lépést; azt bizony megszólálnék és fellépését szereplési viselkedetnek mondanák. Ebből ered a mi telenségünk, semmi más okból.

De most kár ezen évödni. Talpra kell állanunk, hogy kiuntassuk, milyen magyar szív dobog a csongrádmegyei nők keblében. Jobb később, mint soha! A jövő ezredév küszöbén így mi is tette buzdulunk talán.

En azzal a kéressel csatlakozok ide egy forintot, hogy tekintetesség sziveskedjék azt elfogadni, mint kezdeményező csekélységet, a csongrádmegyei milleniumi bandérium lobogójának előteremtése érdekében.

Készüljön el az a lobogó idejére; hirdesse a csongrádmezei nők igaz magyar honleányi mivoltát s hogy elkészülhessen: járuljon a költségei minden igazán érző magyar szívű nő a maga tehetsége szerint.

Tisztelettel:

Csongrádmezei kis semmi.

*

Szóról szóra közreadtuk im a csongrádmezei milleniumi lobogó költségeihez hozzánk beküldött 1 fnt adománnyal kapott kedves levelet.

Tiltakozunk csupán azon passzusai ellen kell e soroknak, mintha mi a csongrádmezei nőket megdöröglni akartuk volna az előző számban foglalt felhívásunkkal.

Ilyen gondolat távol van tőlünk. Az a felhívás figyelemzetes akart csupán lenni s örülni fogunk, ha ilyenek tekintvén azt a vármegyei helyek, megszívlelik felhívásukat.

Az 1 fnt adományt részünkről átadtuk a jótékony-nőegylet elnökségéhez, mert szerintünk a nőegyletet hivatva a szép eszme megvalósítására.

Mi csak ismételtük a névtelenségbe burkolt kedves leveliről óhaját:

Készüljön el a lobogó idejére, járuljon a költségei minden csongrádmezei magyar nő szíve és tehetsége szerint s hirdesse az a lobogó a késő ivadékoknak is mindenkor, hogy a millenium ünnepi éve honleányi erényekben gazdag magyar nőket talál Csongrád vármegyében!

Ujdonságok.

Szentes, 1896. február 27.

— **Emlékeztető.** Szentes város képviselőtestülete ma délelőtt 9 órakor tisztújító széki közgyűlést tart Csátó Zsigmond dr. alispán elnökléte alatt, a túl a kurcai tanácskozó teremben. A gyűlésen egy arvaszéki ülnököt és adóügyi fogalmazót választanak.

— **Vasúti ügy.** A vasárhely-makón. sz. miklósi h. érdekt vasút építési ügye új stádiumba lépett. Mint ugyanis bennünket Budapestről értesítenek, Csanád és Csongrád vármegyék valamint Vasárhely város törvényhatóságainak együttes akcióját végre siker kísérte és a kereskedelmi miniszter már megadta a nevezett törvényhatóságoknak a jelzett vonalra az előmunkalati engedélyt, mely a törvényhatóságokhoz még nem érkezett ugyan le, de a minisztériumnál már ekzspeidicó alatt van. A vasútépítés keresztülvittele ezzel egy nagy lépést tett előre s megvárunk róla győződve, hogy az érdekelt törvényhatóságok az ügyet sikerrel is fogják végbefejezéshez juttatni.

— **Értekezlet a bandérium ügyében.** Csongrád vármegye milleniumi hódoló bandériumának szervezése ügyében, vasárnap, március 1-én délelőtt értekezlet lesz a főispán elnökléte alatt, az elfogadó teremben. V a d n a y Andor dr. főispán ez értekezletre a f. hó 29-én érkezik haza Budapestről.

— **Bezárt iskola.** T a k á c s János református tanító iskoláját, mivel ott a gyermekek közt ragályos fertőző betegedési esetek fordultak elő, a városi főorvos előterjesztésére, hatóságilag bezárták 14 napra; mely idő alatt az oktatás szünetel.

— **Városi képviselőválasztás.** Csak a f. hó 24-ki közgyűlésen határozta el Szentes képviselő, felkérni az alispánt, hogy a városi képviselőválasztásokat, melyek a tavaszon okvetlenül megtartandók, lehetőleg hétfői napra, még pedig esetleg március 16-ra tűzné ki. Az alispán figyelembe vette ezt az óhajást és — mint értesülünk — a Szentes városi képviselőválasztás határidejét már tényleg ki is tűzte március 16-ra, mely alispáni intézkedésről a választást vezető elnök: Cicatricis Lajos dr. várm. főjegyző már hivata-

los értesítést is nyert. E szerint alig két hét választ el bennünket a városi képviselő választástól.

— **A kis gyújtogató.** Egy tizenegy éves ökönyi gyerekek kerül vad alá gyújtogatás miatt. S o m o d i Sándor a fiu neve, aki ellen Szijártó Szabó Sándor emelt vallatási gyújtogatás címén. A rendőrségnél vallatásra fogva, a kis gonosz beismerésben volt, miért is átkísérték a fenytő bírósághoz, hogy ott méltó büntetéssel elnyerje.

— **Szinigazgatók versenyzése.** A városi tanács, a nyári szinkörre pályázott szinigazgatók közül M a k ó Lajos szegedi szinigazgatónak adta meg az engedélyt a nyári évadban színzini előadások tartására. Most aztán H a l m a y Imre szabadkai szinigazgató jobb kérvényt intéz ez ügyben a tanácshoz, kifejtvén, hogy tudomása szerint M a k ó Lajos éppen a nyári évadban Mármaros-Szigeten fog a társulatával játszani. Ez okon kéri, hogy a szinkör a nyári évadra s ezzel az előadás-tartás jogát is neki és társulatának adják meg.

— **A nyomor büne.** A f. hó 25-re virradó reggelen tetten érték Futó Jusztit, ahogy S a r k a d i Nagy Ferenc udvarán az apró-jószágot szedegette volna össze, hogy eltolvajolja. A rendőrségre kísérve, a szerencsétlen asszony előadta, hogy a nyomorúság vitte rá a bűnre. Kicsiny gyermeke van idegeneknél tartásra kiadva és nem képes annyit se keresni, hogy maga megéljen, még a tartásdíjat is fizesse. Ez a kényszerűség vitte rá a tolvajlásra, melyen rajta vesztett. De a földi igazságszolgáltatás legfőlegb enyhítő körülménynek tudja be ítélethozatalnál a nyomort s a szegény asszonyt átadták a bíróságnak.

— **Iskola-söprő lányok.** A Falábú Sándor reform. leány-tanító által, az ellene emelt panasz tárgyában adott és lapunk előző számban közölt Felvilágosításra, az általunk magyarázatra felhívott családapától a következő megjegyzéseket kapuk: Lehetséges, hogy az egyház maga tart takarítónét minden iskolához; de akkor — úgymond az illető apa — legalább is sajátos, hogy míg a Falábú úr iskolájával egy udvaron levő Szabó Lajos-féle iskolát a takarítóné rendszeresen söpri és sem a nevezett tanító rendelkezése sem egyébként az iskolás lányoknak sem délben sem egyébkor nem szükséges az iskolát kisöprőniük, addig a Falábú Sándor úr iskoláját egészen a f. hó 20-ig igeis kisöprőniük kellett a gyermekeknek, még pedig tanítóit meghagyásra, amit igazol az, hogy felváltva 2—2 gyermeknek kellett délben, oktatás után ott maradni, az osztály kitaraktására s nem csupán a dírib-darab szétszórt papiros összeszedésére. Hogy ez tényleg így van, ezt a felszólaló apa konkrét esettel is igazolja, elmondván magyarázatában, hogy e hó első felében a Csúcs János leánya és Bimbó Eszter voltak az iskolatakarításra sorosok. Mint-hogy pedig csak egy söprő volt az iskolánál, a Csúcs leány hazament, mely függel emsértésért másnap a tanító büntetésül egyedül reá rótták ki az iskola-söprést, úgy, hogy csak délután fél 1 órakor szabadult haza a leány ebédelni. Ha a dolog így van, igazat kell adnunk a felszólaló apának abban is, hogy bizony az ilyen szolgál munká bepiszkolja és rongálja is a gyermekek ruháját. — Egyébiránt a magunk részéről közölvén most már a tanító igazolását és a panaszos apa magyarázatát is, e fölött napirendre térünk, annyival inkább, mert meggyőződésünk szerint az ilyen ügyek hírlapi úton nem, — csupán az erre illetékes

fórumok előtt intézhetők el véglegesen; mert hírlapi úton soha vége nem szakadna a felvilágosításoknak és ellenfelvilágosításoknak.

— **Halálozás.** Városunk egyik köztisztviselőben álló agg polgára, Holik Lajos hal meg a f. hó 24-én, 78 éves korában. A boldogult, mint a városi képviselőtestületnek és a törvényhatósági bizottságnak is korábban volt tagja, mindenkor élénken részt vett, mint a megyepárt kipróbált hive a közügyek intézésében. Temetése alkalmakor, nagyszámú gyászközönség adta meg neki a végtisztviselőt.

— **Kinevezés a városi igazoló választmányba.** Csátó Zsigmond dr. alispán, a törvényadta jogánál fogva, Szentes város igazoló választmányába, melybe a városi képviselőtestület Barthá Jánost és Filó Tihamér drt választotta be és amely a városi képviselőválasztások ellen esetleg benyújtandó felszólamlásokat lesz hivatva elbíralni, a maga részéről tagokul Szathmáry Edét és Mozsik Lajost nevezte ki.

— **A biczka.** Horgosi levelezőnk írja: Csonka vasárnap volt Horgoson az utolsó paraszt-bál, a mely szomorúan záródott be, mert Bőröcz András és Radics István legény-emberket megmutatták, hogyha már veredéki kell a bőjtői idő alatt, hát legyen is miért? Csendesen borozgattak a Gubicza-féle kocsomban egy asztal mellett: M o s ó Ádám és Pista testvérek, mindketten nős emberek, kik közül az egyik azt kérdezte az arra elhaladó Bőröcz András legénytől: Te vagy-e az a híres gyerek, ki Sulyoknak a szemét kiütött? Erre Radics és Bőröcz bicskát rántottak és azzal adták meg a feleletet és pedig a sok szúrás között kettő ejtett komolyabb sebet, melyeket a Bőröcz-gyerek ütött. Az egyik szúrással M o s ó Ádám oldalát nyitotta meg; nagy szerencsére azonban a kés pengéje nem sértette meg a beleket, hanem azok között szaladt. A másik pillanatban, a mint Bőröcz, M o s ó Ádám oldalából kirántotta a bicskát, bájtyának Pistának a két szem között levő felső orrszétét vágta keresztül. A Radics-gyerek, bicskázó társ ugyanakkor másokat bicskázott meg, mely sebek jelentéktelenebbek. Bőröcz András csak nem régen Sulyok István legénynek szemét szúrta ki, úgy hogy az azonnal kifolyt. Szeme még nem is gyógyult be, már is más áldozatot keresett. Érdekes a dologban az, hogy mikor a csendőrokk megjelentek a tett helyén, előlük a híres veredők legények közül Bőröcz András az ágy alá, Radics István pedig a kémény-lyukba bujt el.

— **A javíthatatlan.** Csak nem rég írt a szegedi kir. törvényszék a 16 éves K ö v e r Sándor fölött, több rendbeli betöréses lopásért szabvány ki rá büntetést, — az azonban nem igen lehet hatással a megátalkodott rossz fiúra, mert ime, ismét ösztöközésbe jött a büntető igazságszolgáltatással. Ugyanis H o r v á t h Béni és más két gazda tettek most panaszos feljelentést a javíthatatlan csavargó ellen, hogy lakásukba alkulsokkal hatolt be szalonát lopni. A rendőrség hát ismét elfogta a fiatal tolvajt és átkísértette a fenytő bírósághoz.

— **Veréb helyett asszony.** K o r o m Lajos mindszenti kereskedő most egy éve azal foglalkozott unalmában, hogy üzletéről l'flaubert-puskával lövöldözte az utcán ugráló verebeket. Ez olyan alkalomkor, amidőn véők nincsenek a boltban, mindenesetre vidám időtöltés, hanem ez esetben bajjal végződött. Nem verebet, hanem egy asszonyt, L a d á n y i Pálnét találta el K o r o m, akinek a fejébe végy szem sörét fúródott. A boltos e miatt vád alá került. A törvényszéki üggyelgáláson kiúnt, hogy a sértekek által ütött sebek nyolcz napon belül gyógyultak s így bűnvádi eljárásnak nem volt helye. Csupán üttetőndő kihágás miatt ítélték el 5 fnt pénzbüntetés s 40 forint károszég megtérítésére.

Selyem-damasztek 65 krtól.
14 ft 65 krig méterenként — valamint fekete, fehér színes **Heeneberg-selyem** 35 krtól 14 ft 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott, mintázott, damaszt, r. t. b. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szin és mintázatban s. a. t.) a megrendelt áru postábre és vámmentesen a házhoz szállítva, mintákat postafordultával küld: **Heeneberg G.** (cs és k. udvari szállító) **selyemgyára Zúrcsiben.** Svájcha címzett levelekre 10 kros, levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (6)

Irodalom.

A **»Vasárnapi Ujság»** február 23-iki száma 22 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »Ferdinand fejedelem szemléje» (Adjukievicz festményével). Strausz Adolfól. — »Téli est». Puskin költeménye. Oroszról fordította Ambrozovics Dezső. — »Ne mondó! Nekrasov költeménye. Oroszból fordította Gerő Attila. — Regénytár: »Züdorék». Regény, egy kötetben. Irta Gyarmathy Zsigáné. (Neogrady Antal rajzaival). — »Senki fia». Regény. Irta Verne Gyula (a francia kiadás eredeti illusztrációival). — József Agost főherceg és családja» (képpel). Thewrewk Istvántól. — »László főherceg mint vadász» (képekkel) Thewrewk Istvántól. — »Az ideai tél és a lábszánkózás». Chernel Istvántól. — »Budapest régibb és újabb címerei» (képekkel). — »Stefi gróf viselt dolgai». Csik-Volecz Sandortól. — »Magyar tanárok Kairóban» (képekkel). Dr. Szádeczky Gyulától. — »Ferenc Ferdinánd főherceg Afrikában». Levél Egyiptomból. Dr. Körösi Laszlótól (képekkel). — »Honthy háza». Szüry Dénesétől. — »A műcsarnokból» (Vastagh György és Révész Imre festményének és Murai Stefánia szoborművének masával). — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, stb. rendes heti rovatok.

A **»Vasárnapi Ujság»** előfizetési ára negyedévre 2 ft, a Politikai Ujdonságokékal együtt 3 ft. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában. (Budapest, egyetem-utca 4. szám.) Ugyan-itt megrendelhető a **»Képes Néplap»**, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 1 ft 20 kr.

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatözsde reformja. Az országos magyar gazdasági egyesület közgazdasági szakosztálya De s s e w f f y Aurél gróf előnkélese mellett ülést tartott, melyen folytatós tárgyalás alá vették a gabonatözsde reformját. A legutóbbi ülés a Bálint Imre által előterjesztett határozati javaslat első négy pontját elfogadta s most az ötödik pont került megvitatás alá. Ez a pont a tözsdedagok főlvtelének megnehezítését kívánja. Az ajánlást három évi szavatossághoz köti s a könnyelmű ajánlást fegyelmi büntetés alá kívánja vonni. A tözsdedagok bevalasztása ellen a kormánybiztos vétőjogot gyakorolhat, a mivel szemben a kirekesztett tag a kereskedelmi miniszterhez folyamodhatik. Kizárásra okul a fizetésképtelenség, nyereségvágyból elkövetett büntött, tisztességtelen üzleti források, színleges üzletek, szállításra alkalmatlannak bizonyult áru, vagy a tözsdedag birtokában nem levő áru kinalása. — A vitakozás főleg a körül az elvi kérdés körül forogott, hogy **B a r o s s** Károly a szabad tözsdeintézmény mellett kardoskodott, melyre mindenki szabadon járhasson és köthessen ügyleteket. A kérdéshez hozzászóltak: **D e s s e w f f y Aurél gróf, B e r n a t h** István, **B a l l a y** Lajos, **L ö c h e r e r** Andor, **R u b i n e k** Gyula, **B a r o s s** Károly, **K l e i n** Sandor, **L e j t h é n y i** György stb. Végül **B á l i n t** előadó javaslatát **R u b i n e k** Gyula csekély stílaris módosításával elfogadták. A beható vita után a további pontok tárgyalását március 5 ére halasztották.

Vasúti menetrend.

Szolnok — Budapest.
Szolnokról indul 11 óra 46 p. deléltől, 4 óra 55 p. delután, 2 óra 30 p. ejjel, 5 óra 23 p. reggel. Budapestre érkezik 1 óra 50 p. delután, 8 óra 15 p. este, 5 ó. 50 p. reggel és 7 ó. 25 p. reggel.

Budapest — Szolnok.
Budapestről indul 8 óra 25 p. reggel, 2 óra 10 p. delután, 7 ó. 10 p. este és 9 óra 15 p. este.
Szolnokra érkezik 11 óra 24 p. deléltől, 4 óra 07 p. delután, 10 óra 16 p. éj. és 11 óra 12 p. éj.
Csongrád — Fegyelháza — Szeged.
Csongrádról indul 9 ó. 20 p. d. e., 2 ó. 45 p. d. u. Fegyelházára érk. 10 ó. 21 p. d. e., 3 ó. 46 p. d. u. Fegyelházáról ind. 12 ó. 19 p. d. u., 4 ó. 48 p. d. u. Szegedre érkezik 1 ó. 47 p. d. u., 5 ó. 49 p. d. u.
Szeged — Fegyelháza — Csongrád.
Szegedről indul 10 ó. 01 p. d. e., 2 ó. 31 p. d. u. Fegyelházára érk. 11 ó. 04 p. d. e., 4 ó. 3 p. d. u. Fegyelházáról ind. 12 ó. 25 p. d. u., 5 ó. 10 p. d. u. Csongrádra érkezik 1 ó. 25 p. d. u., 6 ó. 10 p. este.
Laptulajdonos és felelős-szerkesztő: **Dr. Mátéffy Ferenc**
Társ-szerkesztő: **Bánfalvi Lajos.**

Hirdetmény.


Alólirott szeszberlőségnél alant jegyzett mélyen leszállított árakon következő italok kaphatók:

Jó minőségű gabona pálinka literje	30 kr.
Még jobb minőségű	40 „
Kisúston fött törköly	50 „
Finom rum	60 „
rosztopcsin	50 „
vanillia	65 „
meggyeszsz	65 „
angolkeserű	65 „
Rendkívül finom törköly	80 „
barack	1 f. 20 „

Finom szilva pálinka literje 80 kr.
Felsővidéki borovioska 1 f. —
Finomított szesz 90% „ 80 „
Azonkívül még rendkívül finom rumok, likörök és cognacok igen olcsó áron kaphatók.
ADÁM DÁVID,
szeszberlő.
Iroda és fődepó Kass szállodában, Hariss-házzal szemben. 3-2

S A R G elismert nédkülföldieket foglaltatkozó - szerez

MILLIÓSSZOR kipróbálva és jónak bizonyult, fogorvosok által ajánlva mint egészséges és szép fogak óvószerege. Mindenütt kapható. 30-34



Hoff János malata-kivonatból készült egészségi sőre mell- és gyomor-bajok és emésztési bajok ellen.

Idült köhögés, álmatlanság és étvágyhiány a Hoff János-féle malata kivonatból készült egészségi-ser által megszűnik.

E tényről szóljanak a kigyógyultak magak:

Hoff János úrnak,

a neve alatt ismeretes Hoff János-féle malata-kivonatból készült gyógyanyagok feltalálása által szakképzés, a cs és kir. osztrák koronás nagy arany érdemkereszt és más magas rendjelek tulajdonosa, gyáros Bécsben, Graben, Bräunerstrasse 8.

N o v i, Fiume mellett. Fogadja őszinte és hálás köszönetemet az utolsó alkalommal küldött 28 üveg felülmulhatatlan tulajdonságú malata-kivonatból készült egészségi sőrért, mely leányomnak oly nagyon hasznára vált és őt valóban felette erősíti, neki jó étvágyat és álmot hozott Önnek a magam és leányom nevében ismételt leg-zivélyesebb köszönetet mondva jeles készítményéért, maradok hálás tisztelője **Merzlyak Lujza, szül. Caballini-Ehrenberg báróné,** cs. és kir. udvari tanácsos neje.

Ezen sorok által bizonyítom Önnek, hogy az ön által gyártott malata-(egészségi) sőr 10 éves fiama nagyon jó hatással volt, mivel idült köhögéséből, mely sokáig kínozta, kigyógyította. **Dankelmann báró,** órnagy.

H O F F J Á N O S,

cs. és kir. udvari szállító, szász kir., görög és román udvari szállító **Bécs, I., Bräunerstrasse 8.**

Raktár Szentesen: **Eisler Lajos** fűszerkereskedésében, továbbá minden gyógyszerárban, nagyobb fűszer- és csemege-üzletben

Hoff János malata-kivonatból készült egészségi sőre mell- és gyomor-bajok és emésztési bajok ellen.

Az itt látható gyári védjegyről azonnal felismerhető



EREDETI SINGER-VARRÓGÉPEK

kizárólag a

The Singer Manufacturing Co. részvénytársaság

(ezelőtt NEIDLINGER G.)

cégnél kaphatók s **S z e n t e s e n** csakis **Téby Lajos** fenti cég kecskeméti üzletvezetőjénél rendelhetők meg, **részletfizetésre is.** Lakása: **Vavrek János** cipész-mester úrnál, III. tized, Szilfa-köz.

Egyszersmind értesítjük a t. c. közönséget, hogy **»Eredeti Singer-varrógépek«** csak az itt látható védjeggyel ellátva hozhatnak forgalomba s hogy **»Eredeti Singer-varrógépek«** csak az ország minden nagyobb városában létező **fiók-üzleteinkben** kaphatók, mert **ismét eladóknak** varrógépet e l n e m a d u n k !